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Анотація. Мета статті полягає в дослідженні особливостей застосування положення 
стандартів бухгалтерського обліку під час проведення ліквідаційної процедури на підприєм
ствахбанкрутах. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті завдань здій
снено за допомогою таких методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та уза
гальнення. Результати. Нормативноправові акти, що регулюють ліквідаційну процедуру 
підприємствбанкрутів в Україні, охоплюють питання, які стосуються процесуального та 
господарського права. Забезпечення бухгалтерського обліку, відповідно до особливостей да
ної процедури, на законодавчому рівні не визначено. Тобто необхідним є сформулювати за
конодавчу базу, що стосується питань ведення бухгалтерського обліку під час ліквідаційної 
процедури. Проаналізовано Положення (стандарти) бухгалтерського обліку на відповідність 
до вимог Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його 
банкрутом». Практична значущість результатів дослідження. У статті визначено осно
вні проблеми, що виникають у ході застосування чинної нормативноправової бази України. 
Охарактеризовано дію положень стандартів бухгалтерського обліку в ліквідаційній процедурі 
та зазначено, які з них не діють, або діють частково. Необхідним є на законодавчому рівні 
визначити законодавчу базу для арбітражного керуючого, який регулюватиме ведення бух
галтерського обліку в ліквідаційній процедурі.

Ключові слова: банкрутство, ліквідаційна процедура, бухгалтерський облік, нормативне 
регулювання, положення (стандарти) бухгалтерського обліку.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Бух-
галтерський облік на підприємстві ведеться 
відповідно до принципів і методів його прове-
дення, які визначені Положеннями (стандар-
тами) бухгалтерського обліку (далі – П(С)БО)
[8]. 

Під ліквідацією розуміється продаж майна 
банкрута з метою здійснення заходів щодо за-
доволення в порядку цього закону вимог кре-
диторів за умови припинення ним підприєм-
ницької діяльності, тобто метою запроваджен-
ня ліквідаційної процедури є повне або част-
кове задоволення вимог кредиторів, не інак-
ше, як шляхом продажу його активів, а припи-
нення підприємницької діяльності банкрута є 
не метою, а лише умовою проведення лікві-
даційної процедури банкрута. Це трактування 

ліквідаційної процедури банкрутства підтвер-
джується положеннями Закону України «Про 
відновлення платоспроможності боржника 
або визнання його банкрутом», оскільки ним 
допускається на цій стадії лише укладення 
мирової угоди, або припинення провадження 
у справі, у зв’язку з погашенням вимог креди-
торів за рахунок продажу активів боржника та 
стягнення дебіторської заборгованості, тобто 
відновлення платоспроможності [1].

До облікових наслідків відкриття ліквіда-
ційної процедури в банкрутстві підприємства 
можемо зарахувати:
−	 зміну дії принципів бухгалтерського облі-

ку та фінансової звітності;
−	 зміни у процесі ведення бухгалтерського 

обліку;
−	 припинення господарської діяльності під-

приємства [1]. 

Л. О. Атаманчук
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Відповідно до існуючої практики, деякі 
арбітражні керуючі нехтують веденням бух-
галтерського обліку підприємств-банкрутів. В 
основному це стосується підприємств, які не 
мають активів для погашення вимог кредито-
рів. На нашу думку, є необхідним зобов’язати 
арбітражного керуючого вести бухгалтер-
ський облік, оскільки після ліквідаційної про-
цедури можливе відновлення платоспромож-
ності, у тому числі шляхом укладення мирової 
угоди або відкриття процедури санації. Крім 
цього, в арбітражного керуючого ліквідатора 
виникають витрати, які необхідно відобража-
ти в бухгалтерському обліку. 

Отже, можна зробити висновок, що ве-
дення бухгалтерського обліку в ліквідаційній 
процедурі підприємств-банкрутів змінюєть-
ся, тому необхідним є визначення норматив-
но-правової бази та, на законодавчому рівні, 
обов’язку арбітражного керуючого щодо за-
безпечення ведення бухгалтерського обліку в 
ліквідаційній процедурі банкрутів.

Під час ліквідаційної процедури в ліквіда-
тора виникає проблема дотримання в повному 
обсязі деяких П(С)БО. Тобто, керуючись по-
ложеннями Закону України «Про відновлення 
платоспроможності боржника або визнання 
його банкрутом» [6], за таких обставин авто-
матично порушуються П(С)БО. Тому, необхід-
но визначити положення, що є обов’язковими 
для застосування в ліквідаційній процедурі, 
та встановити його на законодавчому рівні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Облікові аспекти ліквідаційної процедури під-
приємств-банкрутів досліджували О. М. Глу-
щук [3–4], Г. В. Булкот [2] та інші науковці. 
Питанням доцільності застосування деяких 
П(С)БО при банкрутстві підприємств приді-
лила увагу О. М. Кравцова [7].

У зв’язку з тим, що дотримання П(С)БО 
під час ліквідаційної процедури підприємств-
банкрутів досліджувалося лише частково, 
уважаємо за необхідне проаналізувати існую-
чі П(С)БО та визначити, які з них впливають 
на ведення обліку на підприємстві-банкруті.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті полягає в дослідженні 
особливостей застосування положень (стан-
дартів) бухгалтерського обліку під час прове-
дення ліквідаційної процедури на підприєм-
ствах-банкрутах.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Відповідно до За-
кону України «Про бухгалтерський облік та 
фінансову звітність в Україні», національне 
П(С)БО – нормативно-правовий акт, затвер-
джений центральним органом виконавчої вла-
ди, який забезпечує формування державної 
фінансової політики, що визначає принципи 
й методи ведення бухгалтерського обліку та 
складання фінансової звітності, які не су-
перечать міжнародним стандартам [5]. Це, у 
свою чергу, говорить про те, що ці положення 
є обов’язковими правилами для ведення бух-
галтерського обліку. 

Оскільки деякими положеннями в ліквіда-
ційній процедурі доводиться нехтувати, слід 
визначити законодавче підґрунтя таких дій 
ліквідатора. 

З метою встановлення системи законодав-
ства, що регулює бухгалтерський облік бан-
крутства та ліквідації, будемо дотримуватися 
традиційної системи нормативно-правових 
актів. Це п’ятирівнева система, побудована за 
ієрархічною ознакою. У даній системі особли-
ве місце займають акти Міністерств юстиції, 
економіки та фінансів (табл. 1).

Таблиця 1

Нормативно-правові акти, що регулюють бухгалтерський облік  
у ліквідаційній процедурі підприємства-банкрута відповідно до традиційної системи 

нормативно-правових актів, побудованої за ієрархічною ознакою

Нормативний акт Рівень Характеристика
Конституція України Перший Має найвищу юридичну силу. Закони та інші нормативно-

правові акти приймаються на основі Конституції України й 
повинні відповідати їй

Закон України «Про відновлення 
платоспроможності боржника або 
визнання його банкрутом»

Другий Регулює провадження у справах про банкрутство
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Закон України «Про бухгалтерсь-
кий облік та фінансову звітність в 
Україні»

Другий Визначає правові засади регулювання, організації, ве-
дення бухгалтерського обліку та складання фінансової 
звітності в Україні, у тому числі й під час проведення 
процедур банкрутства

Положення (стандарти) 
бухгалтерського обліку

Третій Визначені принципами й методами ведення бухгалтер-
ського обліку та складання фінансової звітності 

Акти Міністерств юстиції, економі-
ки та фінансів, інші нормативні 
акти органів виконавчої влади

Четвертий Визначають особливості, що не врегульовані 
норматив ними актами першого, другого та третього 
рівнів

Продовж. табл. 1
Нормативний акт Рівень Характеристика

Закон України «Про відновлення плато-
спроможності боржника або визнання його 
банкрутом» є спеціальним законом під час 
проведення процедури банкрутства. Тому, від-
повідно до його Положень, використовуються 
Закон України «Про бухгалтерський облік та 
фінансову звітність в Україні» та П(С)БО.

На сьогодні налічується 31 положення 
(стандарт) бухгалтерського обліку, що діють 
на платоспроможних підприємствах. 

За суттю і змістом питань, які регламенту-
ються П(С)БО, усі стандарти можна поділити 
на чотири групи (рис. 1).

Рис. 1. Класифікація за основними напрямами П(С)БО

Першу групу становлять П(С)БО, які спря-
мовані на методологічне забезпечення та вре-

гулювання питань складання фінансової звіт-
ності (табл. 2).

Таблиця 2

Перша група Положень (стандартів) бухгалтерського обліку

Номер П(С)БО Назва П(С)БО
1 «Загальні вимоги до фінансової звітності»
2 «Консолідована фінансова звітність»

6 «Виправлення помилок і зміни у фінансових звітах»
23 «Розкриття інформації щодо пов’язаних сторін»

Л. О. Атаманчук
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Номер П(С)БО Назва П(С)БО Застосування у процедурі банкрутства
25 «Фінансовий звіт суб’єкта малого 

підприємництва»
Фінансова звітність підприємств-банкрутів засто-
совується для проведення аналізу фінансово-гос-
подарського стану за останні роки до початку про-
цедури банкрутства.
Крім цього, даними положеннями встановлені фор-
ма та зміст звітів. Фінансова звітність форму ється 
та подається в відповідні органи при розпо рядженні 
майном та санації. Це пов’язано з тим, що в даних 
процедурах господарська діяльність неплатоспро-
можного підприємства не припиня ється, на відміну 
від ліквідаційної процедури

29 «Фінансова звітність за 
сегментами»

Продовж. табл. 2

Проаналізувавши Положення (стандарти) 
бухгалтерського обліку першої групи, нами ви-
значено, що НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фі-
нансової звітності», НП(С)БО 2 «Консолідована 
фінансова звітність», П(С)БО 6 «Виправлення 
помилок і зміни у фінансових звітах», П(С)БО 23 
«Розкриття інформації щодо пов’язаних сторін» 
діють частково, оскільки господарська діяльність 
підприємства припиняється. Крім цього, фінан-
сова звітність не подається контролюючим ор-

ганам та управлінню статистики, повноваження 
органів управління виконує ліквідатор.

До другої групи належать п’ять П(С)БО, 
якими керуються підприємства під час відо-
браження в бухгалтерському обліку майна, 
тобто нематеріальних активів, товарно-матері-
альних запасів, основних засобів, дебіторської 
заборгованості й зобов’язань за кредитами, 
позиками, боргами постачальникам, підрядни-
кам та іншим кредиторам (табл. 3).

Таблиця 3

Друга група Положень (стандартів) бухгалтерського обліку

Номер П(С)БО Назва П(С)БО Застосування у процедурі 
банкрутства

7 «Основні засоби» Дана група положень застосовується 
для операцій із майном боржника.
Проведення інвентаризації є обов’яз-
ковим за кожної судової процедури 
банкрутства.
Щодо виплат працівникам, дане поло-
ження стосується щодо колишніх пра-
цівників підприємств-банкрутів, оскіль ки 
всіх працівників такого підприємства під 
час ліквідаційної процедури звіль няють

8 «Нематеріальні активи»
9 «Запаси»
10 «Дебіторська заборгованість»
11 «Зобов’язання»
14 «Оренда»
18 «Будівельні контракти»
26 «Виплати працівникам»
27 «Необоротні активи, утримувані для 

продажу, та припинена діяльність»
28 «Зменшення корисності активів»
30 «Біологічні активи»

У другій групі Положень (стандартів) бухгал-
терського обліку слід виокремити П(С)БО 26 
«Виплати працівникам», яке діє щодо колиш-
ніх працівників підприємства. Існуюча судова 
практика не дозволяє здійснювати нарахуван-
ня податків, зборів та платежів на залучених 
працівників у процедурі ліквідації банкрута, 
що є суперечливим відносно комплексного 
аналізу положень ст. 2, 38, 41 щодо нарахуван-
ня та виплати вихідної допомоги, компенсації 
за невикористану відпустку тощо. Крім цього, 

П(С)БО 7 «Основні засоби», П(С)БО 8 «Не-
матеріальні активи», П(С)БО 9 «Запаси» та 
П(С) БО 30 «Біологічні активи» діють. Усі акти-
ви, що є на підприємстві, становлять у ліквіда-
ційній процедурі ліквідаційну масу банкрута 
та готуються до продажу. Деякі ліквідатори, 
у зв’язку із припиненням нарахування зносу, 
такі активи обліковують на рахунку «Товари» 
для спрощення обліку, за винятком об’єктів 
житлового фонду, у тому числі гуртожитків, 
дитячих дошкільних закладів, об’єктів кому-
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нальної інфраструктури; об’єкти цивільного 
захисту, що належать підприємству-банкруту, 
до ліквідаційної маси не включаються та ма-
ють передаватися до комунальної власності 
відповідних територіальних громад без до-
даткових умов, фінансуються в установлено-
му порядку. П(С)БО 18 «Будівельні контрак-
ти» не діє у зв’язку із припиненням господар-
ської діяльності та будь-які будівельні роботи 

на таких об’єктах припиняються. П(С)БО 27 
«Необоротні активи, утримувані для прода-
жу, та припинена діяльність» не діє, оскільки 
регулює ведення обліку та складання фінан-
сової звітності за умови добровільної ліквіда-
ції. 

Третя група П(С)БО врегульовує облікові 
процедури з формування доходів, витрат і 
фінансових результатів (табл. 4).

Таблиця 4

Третя група Положень (стандартів) бухгалтерського обліку

Номер П(С)БО Назва П(С)БО Застосування у процедурі банкрутства
15 «Дохід» У процедурах розпорядження майном та санації 

застосовуються в повному обсязі. У ліквідаційній 
процедурі використовуються з особливостями, за-
значеними у ст. 38 «Наслідки визнання боржника 
банкрутом» та ст. 115 «Винагорода та відшкоду вання 
витрат арбітражного керуючого (розпоряд ника май-
на, керуючого санацією, ліквідатора)» Закону Укра-
їни «Про відновлення платоспромож ності боржника 
або визнання його банкрутом»

16 «Витрати»
31 «Фінансові витрати»
33 «Витрати на розвідку 

запасів корисних копалин»

ПСБО 16 «Витрати» під час ліквідаційної 
процедури використовується для обліку витрат 
арбітражного керуючого, до яких належать:

−	 витрати на службові відрядження;
−	 витрати на утримання майна;
−	 винагороди за професійні послуги;
−	 витрати на зв’язок;
−	 витрати на врегулювання спорів у судо-

вих органах;

−	 плата за розрахунково-касове обслуго-
вування та інші послуги банків;

−	 винагорода арбітражного керуючого.
До четвертої групи П(С)БО належать 

П(С) БО, якими встановлюються методоло-
гічні за са ди (правила) обліку фінансових ін-
вестицій, податків, дивідендів, впливу змін 
валютних курсів, цін та інфляції, фінансових 
інструментів тощо (табл. 5).

Таблиця 5

Четверта група положень стандартів бухгалтерського обліку

Номер П(С)БО Назва П(С)БО Застосування у процедурі банкрутства
12 «Фінансові інвестиції» Не діють під час ліквідаційної процедури, оскільки 

дана група регулює питання, що виникають, коли 
підприємство має господарську діяльність. Крім 
цього, відповідно до ст. 38 «Наслідки визнання борж-
ника банкрутом» Закону України «Про відновлення 
платоспроможності боржника або визнання його бан-
крутом», у банкрута не виникає жодних до даткових 
зобов’язань (у тому числі зі сплати податків і зборів 
(обов’язкових платежів), крім витрат, безпосередньо 
пов’язаних зі здійсненням ліквідаційної процедури

13 «Фінансові інструменти»
17 «Податок на прибуток»
19 «Об’єднання підприємств»
21 «Вплив змін валютних 

курсів»
22 «Вплив інфляції»
24 «Прибуток на акцію»
32 «Інвестиційна нерухомість»
34 «Платіж на основі акцій»

П(С)БО 12 «Фінансові інвестиції» та П(С)БО 13 
«Фінансові інструменти» діють, якщо в підпри-
ємства-банкрута були такі активи до відкриття 
в ліквідаційній процедурі. П(С)БО 17 «Пода-
ток на прибуток» не діє у зв’язку з тим, що гос-

подарська діяльність не здійснюється, податки 
та збори в ліквідаційній процедурі не виника-
ють. 

Відповідно до проведеного дослідження 
необхідно:

Л. О. Атаманчук
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1.	 У Законі України «Про відновлення 
платоспроможності боржника або визнання 
його банкрутом» визначити нормативно-пра-
вову базу для забезпечення ведення бухгалтер-
ського обліку під час ліквідаційної процедури 
підприємств-банкрутів.

2.	 На законодавчому рівні визначити 
обов’язок арбітражного керуючого забезпечи-
ти ведення бухгалтерського обліку в ліквіда-
ційній процедурі банкрутів.

3.	 Для полегшення роботи з Положення-
ми (стандартами) бухгалтерського обліку за-
пропонувати класифікацію за напрямом їх ви-
користання.

4.	 Під час проведення ліквідаційної про-
цедури підприємств-банкрутів в обов’язковому 
порядку застосовувати такі Положення (стан-
дарти) бухгалтерського обліку: 

− НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансо-
вої звітності»;

− НП(С)БО 2 «Консолідована фінансова 
звітність»;

− П(С)БО 6 «Виправлення помилок і зміни 
у фінансових звітах»; 

− П(С)БО 7 «Основні засоби»;
− П(С)БО 8 «Нематеріальні активи»;
− П(С)БО 9 «Запаси»;
− П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість»;
− П(С)БО 11 «Зобов’язання»;
− П(С)БО 12 «Фінансові інвестиції»;
− П(С)БО 13 «Фінансові інструменти»;
− П(С)БО 14 «Оренда»;
− П(С)БО 16 «Витрати»;
− П(С)БО 23 «Розкриття інформації щодо 

пов’язаних сторін»;
− П(С)БО 26 «Виплати працівникам»;
− П(С)БО 27 «Необоротні активи, утриму-

вані для продажу, та припинена діяль-
ність»;

− П(С)БО 28 «Зменшення корисності акти-
вів»;

− П(С)БО 30 «Біологічні активи».
Висновки із зазначених проблем і пер-

спективи подальших досліджень у пода-
ному напряму. Отримані результати можуть 
бути використані арбітражними керуючими 
та бухгалтерами (залученими спеціалістами), 
які ведуть бухгалтерський облік на підпри-
ємствах-банкрутах. Ураховуючи тенденції 
зниження платоспроможності вітчизняних 
підприємств, можна стверджувати, що пер-
спективи подальших досліджень вимагають 

аналізу й опрацювання законодавства України 
та залучення міжнародного досвіду у вирі-
шенні вищезазначених проблем.
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Л. А. Атаманчук (Житомирский государственный технологический университет). Осо-
бенности применения Положений (стандартов) бухгалтерского учета при проведе-
нии ликвидационной процедуры на предприятиях-банкротах.

Аннотация. Цель статьи заключается в исследовании особенностей применения по
ложения стандартов бухгалтерского учета при проведении ликвидационной процедуры на 
предприятияхбанкротах. Методика исследования. Решение поставленных в статье за
дач осуществлено с помощью таких методов исследования: анализа и синтеза, системати
зации и обобщения. Результаты. Нормативноправовые акты, регулирующие ликвидацион
ную процедуру предприятийбанкротов в Украине, охватывают вопросы, касающиеся про
цессуального и хозяйственного права. Обеспечение бухгалтерского учета, в соответствии 
с особенностями данной процедуры, на законодательном уровне не определено. То есть не
обходимо сформулировать законодательную базу, касающуюся вопросов ведения бухгалтер
ского учета во время ликвидационной процедурі. Проанализировано Положения (стандарты) 
бухгалтерского учета в соответствии с требованиями Закона Украины «О восстановлении 
платежеспособности должника или признании его банкротом». Практическая значимость 
результатов исследования. В статье определены основные проблемы, которые возни
кают при применении действующей нормативноправовой базы Украины. Охарактеризова
но действие положений стандартов бухгалтерского учета в ликвидационной процедуре и 
отмечено, какие из них не действуют, либо действуют частично. Необходимо определить 
законодательную базу для арбитражного управляющего, который будет регулировать ве
дение бухгалтерского учета в ликвидационной процедуре.

Ключевые слова: банкротство, ликвидационная процедура, бухгалтерский учет, норма
тивное регулирование, положения (стандарты) бухгалтерского учета.
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vision during the liquidating procedure for bankrupt enterprises.

Summary. The purpose of the article is to study the characteristics of the application of the ac
counting standards during the liquidation procedure to bankrupt enterprises. Methodology of re-
search. The solution of these problems in an article carried by such methods: analysis and synthesis, 
generalization and systematization. Findings. Normative legal acts, regulative liquidating procedure 
of bankrupt enterprises in Ukraine embrace questions touching a judicial and economic right. Provid
ing of recordkeeping, in accordance with the features of this procedure, at legislative level not certain. 
It is necessary to set forth a legislative base, touching the questions of conduct of recordkeeping at 
liquidating procedure. Except it, we deem it wise to analyses position standards of recordkeeping in 
accordance with the Law of Ukraine provisions «About renewal of solvency of debtor or confession by 
his bankrupt». Practical value. Basic problems arising up at application of operating normativelylegal 
base of Ukraine are certain in the article. The actions of positions of standards of recordkeeping are 
described in liquidating procedure and what from them are indicated, to our opinion, does not operate, 
or operate partly. It is necessary at legislative level to define a legislative base for an arbitrage man
ager that will regulate the conduct of recordkeeping.

Keywords: bankruptcy, liquidating procedure, recordkeeping, normative adjusting, positions are 
standards of recordkeeping.

Стаття надійшла 10 вересня 2016 року.


